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6ª Lista de Exercício 

 

1- Um óleo viscoso flui em regime permanente entre placas paralelas. O escoamento é 

laminar e completamente desenvolvido. O perfil de velocidade é dado por 
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onde a largura total do espaçamento entre as placas, h = 3 mm, e y é medida a partir 

da linha central do espaçamento. A viscosidade do óleo é de 0,5 N.s/m2, e o gradiente 

de pressão é de -1200 N/m2/m. Calcular a magnitude e a direção (sentido) da tensão 

de cisalhamento sobre a placa superior, e a vazão volumétrica através do canal, por 

metro de largura. 

 

2- Um rolamento de mancal selado é formado de dois cilindros concêntricos. Os raios 

interno e externo são de 25 e 26 mm, respectivamente; o comprimento do mancal é de 

100 mm, e ele gira a 2800 rpm. O espaçamento encontra-se cheio de óleo em 

movimento laminar. O perfil de velocidade é linear ao longo do espaçamento. O 

torque irá aumentar ou diminuir com o tempo? Por que? 

 

3- Inicialmente, considere-se água e, depois, óleo lubrificante SAE 10 W fluindo a 

40oC num tubo de 6 mm de diâmetro. Determinar a vazão máxima (e o gradiente de 

pressão correspondente, xp  ) para cada fluido na qual será de se esperar 

escoamento laminar. 

 

4- Encontre o ângulo  do tubo de 10 mm de diâmetro da Fig. no qual água a 40oC 

está escoando com Re = 1500, para o qual não ocorre queda de pressão. Encontre 

também a vazão. 

 
 

5- Um fabricante de tubos de pequeno diâmetro deseja saber se os diâmetros são, de 

fato, corretos. Uma montagem experimental, como a da Fig., é usada com um tubo 

horizontal de 4 m de comprimento, transportando água a 20oC com uma altura de 

carga de 4 m. Se 3,4 litros de água são coletados em 60 min., qual o diâmetro interno 

do tubo, desprezando o efeito da região de entrada? O efeito da região de entrada é 

realmente desprezível? 

 
 



6- Calcule o raio em que o tubo de Pitot deve ser colocado no escoamento líquido 

laminar da Fig. de modo que a vazão seja dada por gHR 22 . 

 
 

7- Encontre o raio em um escoamento laminar totalmente desenvolvido em um tubo 

em que: 

(a) A velocidade é igual à velocidade média. 

(b) A tensão de cisalhamento é igual à metade da tensão de cisalhamento na parede. 


